
Aktivierende 

Bewohner*innen-

Befragung 2021
Präsentation der erhobenen Daten

IB Quartiersmanagement Ginnheim

im Frankfurter Programm Aktive Nachbarschaft

Internationaler Bund Südwest gGmbH Frankfurt und Main-Taunus Kreis – IB Quartiersmanagement Ginnheim, © 2021 1



Internationaler Bund Südwest gGmbH Frankfurt und Main-Taunus Kreis – IB Quartiersmanagement Ginnheim, © 2021 2

Herzlichen Dank!

Zwischen Ende Februar und Ende März 2021 haben wir die Umfrage, deren Ergebnisse wir hier 

vorstellen, an mehr als 20 wechselnden Orten zu unterschiedlichen Tageszeiten in Ginnheim

durchgeführt.

So haben sich fast 50 Straßengespräche mit Bewohner*innen des Stadtteils als Interviews anhand 

der Fragebögen ergeben. Mehr als 150 Menschen konnten wir mit der Umfrage online erreichen.

Allen 218 Teilnehmer*innen möchten wir an dieser Stelle herzlich für Ihr Engagement

danken!

Unser Dank gilt auch den Mitarbeitenden vieler Ginnheimer Institutionen und Geschäfte und besonders

den ehrenamtlich engagierten Menschen im Stadtteil für die Verbreitung der Hinweisplakate und

Fragebögen – ohne Ihre Hilfe wäre nie eine so große Zahl an Beteiligten zustande gekommen!
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Statistisches zu den Befragten



männlich*

28,4%

(62)

divers

0,9%

(2)

keine Angabe

5,0%

weiblich* 

65,6%

(143)
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Zusammensetzung der Gruppe der Befragten

Insgesamt: 218 Teilnahmen

(11)

Fast zwei Drittel der Befragten identifizieren sich mit dem weiblichen* Geschlecht. 



Ginnheim

89.9%

anderer Stadtteil

8.7%

Keine Angabe

1.4%

77,4% der 

Befragten

arbeiten nicht in 

Ginnheim

Wohn- und Arbeitsort der Befragten

Arbeitsort
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Wohnort

fast 90% der 

Befragten

wohnen in 

Ginnheim

in Ginnheim

22,6 %



38,5%

16,3%

11,3%
8,1% 7,2% 7,2%

5,0%
2,3% 2,3% 0,5%

Beschäftigungssituation der Befragten
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Mehr als die Hälfte der Befragten ist in Voll- oder Teilzeit beschäftigt. Weitere große Gruppen 

bilden Rentner*innen und Studierende.
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Auswertung der skalierten Fragen



Vor allem kulturelle/ 

Ausgeh- und 

Bildungsangebote

empfinden die 

Befragten als nicht

genügend

vertreten.

In Ginnheim gibt es genügend...
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…auch gibt es genügend...

Auch

interkulturelle Angebote, 

Angebote für

Mieter*innen, sowie

generelle Angebote zur

Freizeitgestaltung

fehlen
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Bewertung der Infrastruktur

Besonders

deutlich werden

Treff- und 

Versammlungsorte

im Innenraum, 

aber auch außen

vermisst.



Bewertungen zum Wohnumfeld in der unmittelbaren

Nachbarschaft
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Fragen zum

Wohlbefinden in der 

Nachbarschaft

erhalten überwiegend

positive Werte.



Bewertungen zum Befinden bezogen auf den 
Gesamtstadtteil Ginnheim
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Die deutlich

überwiegende Zahl

der Befragten fühlt

sich in Ginnheim 

wohl
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Auswertung zu den offenen Fragen



42,0% aller weiblichen und 26,2% aller männlichen Befragten gaben an, bestimmte Orte zu meiden. 

35,3%

58,4%

4,5%

Bestimmte Orte in Ginnheim werden von einigen Menschen
gemieden

Platensiedlung, Rosa-Luxemburg-Brücke, Alter 

Friedhof, Franz-Werfel-Str., Parks, 

Autobahnbrücken, Hügelstraße, U-Bahn und 

Straßenbahnbereiche, Marie-Bittorf-Anlage, 

Raimundstraße, Platenstraße

Sicherheitsbedenken, Jugendliche, 

Dunkelheit, Infektionsgeschehen, 

Drogenhandel, fehlende Beleuchtung

Gründe

Orte
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Politik

Quartier 

Infrastruktur

Freizeit

Nachbarschaft

Gesundheit

16,6%

58,3%

81,8%

49,2%

31,0%

42,8%

Aus den Antworten der offenen Fragen lassen sich sechs

relevante Themenbereiche identifizieren

(1.)

(2.)

(3.)

(4.)

(5.)

(6.)
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1. Offene Äußerungen zum Thema “Infrastruktur” (81,8%)
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Die Befragten

wünschen sich mehr

Einzelhandel und ein

Café oder eine Eisdiele

in Ginnheim.

Mehr 

Treffmöglichkeiten 

werden am häufigsten 

genannt
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1.Weitere offene Äußerungen zum Thema “Infrastruktur”

Die Instandhaltung von 

Sport-und Spielplätzen, 

Parks und öffentlich

zugänglichen Arealen

wurden ebenfalls häufig

erwähnt



2. Offene Äußerungen zum Thema "Freizeit” (58,3 %)
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Freizeitangebote für Kinder 

und vor allem für

Jugendliche

wurden häufig genannt.



20,3%

3. Offene Äußerungen zum Thema "Quartier” (49,2%)
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Unsauberkeit im

Quartier 

wird auffällig häufig

als störend genannt



4. Offene Äußerungen zum Thema "Gesundheit“ (42,8%)
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Apotheken wurden

häufig als Beispiel für

bessere medizinische

Versorgung genannt.

Sportangebote

wurden besonders

häufig gewünscht



5. Offene Äußerungen zum Thema Nachbarschaft (31,0%)
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Hundekot in Grünanlagen

war ein häufiges Argument 

für eine bessere Pflege des 

Quartiers.



6. Offene Äußerungen zum Thema"Politik”  (16%)
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Die Teilnehmer*innen

wünschen sich eine

transparente und einfache

Informationspolitik, in allen

Bereichen. 



Nein
42.2%

Ja
35.3%

keine
Angabe
22.5%

Fehlen Ihnen im Stadtteil Angebote rund um das Thema Gesundheit?
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Die Fragen rund um das Thema Gesundheit (gelb hinterlegte Seiten) haben wir auf Anfrage des Gesundheitsamtes

Frankfurt im Rahmen des Förderprojektes “GutGeht´s” mit in die Befragung aufgenommen. 



Folgende Gesundheitsangebote werden von den Befragten genutzt:

• Grünanlagen

• Outdoor-Fitnessanlagen

• Physiotherapie

• Sportangebote

• medizinische Versorgungs-

einrichtungen
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• Entspannungsangebote

• Ernährungsberatung

• Vereinsangebote



Folgende Bedürfnisse wurden im Bezug auf die Corona-Pandemie

genannt: 

• Outdoor-Angebote

• Betreuungsangebote Außerdem

• finanzielle Unterstützung

• mehr Ruhe

• soziale Kontakte/ Wiedereröffnung der Gastronomie
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• 20,5% aller Befragten engagierten sich zum Befragungszeitpunkt

bereits aktiv ehrenamtlich, das entspricht 43 Menschen.

• 39,3% der Befragten gaben an, dass Sie sich vorstellen können, 

in der Zukunft ehrenamtlich in Ginnheim aktiv zu werden.

Ehrenamtliche Betätigung der Befragten
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Viele nannten:

“Naturnah, viel Platz, hundefreundlich, gute Anbindung und 

Nahverkehr, schöne Nachbarschaft, 

Kleinstadtambiente, …” 

Zuletzt wurden die Teilnehmer*innen befragt, was sie an Ginnheim 

mögen: 

…und ganz wichtig: “Heimat!”
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Impressum

Datenerhebung: Dominikus Landwehr, IB Quartiersmanagement Ginnheim

Umfragedesign: nach einer Vorlage von Amanda Bruchmann

Datenauswertung und Präsentation: Jessica Sell, 

Gesundheitsförderung & Gesundheitskommunikation

Ein Projekt des IB Quartiersmanagements Ginnheim

Franz-Werfel-Str. 37, 60431 Frankfurt am Main

www.ib.de/QM-Ginnheim  

Ginnheim@frankfurt-sozialestadt.de

0160-22 59 112
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